

## 短新闻

## 再说平安

类案联审  
打造纠纷新模式

通讯员 郑金悦

本报讯 今年以来,宁波高新技术产业开发区法院深度融合诉源治理、“当事人一件事”集成改革要求,推动建立“类案联审”机制。

据悉,该项机制由集约化自我督促、司法确认、电子支付令、审判、执行等组成,是该院首创的“金融联审”机制升级版,不仅将适用范围从金融纠纷拓展到物业、保险、劳动争议等全类型案件,还贯穿诉前、诉中、诉后等解纷全过程,通过充分利用智能技术、引入社会化调解组织、优化司法确认流程,将更多纠纷解决在诉前,从源头上减少诉讼增量,同时加大诉讼案件的批量化、集约化处理力度,实现类案快立、快审、快执。

今年10月,该机制正式上线试运行,首批试点的283件金融纠纷的非诉化解率达82.33%,成效明显。该批案件首先进入高新区法院搭建的线上调解平台,先后通过特邀调解组织市场化调解、金融联审综合事务中心集中调解,实现可联案件调解成功率42.86%。调解不成的案件,进入电子督促程序合并受理、集约审查、一揽子发出电子支付令,平均用时5天。最终仅50件既调解不成又无法适用电子督促程序的案件进入诉讼通道,批量立案、送达、开庭、生成裁判文书。

公开听证  
加装电梯好商量

通讯员 罗佳骊

本报讯 为推进杭州市政府“十大民生实事项目”,解决老旧小区加装电梯“居民意见难统一”问题。近日,杭州市滨江区和滨江物业纠纷调解服务中心(以下简称“和滨江调解中心”)依据《滨江区老旧小区加梯听证会实施方案(试行)》的规定,组织专家和居民代表举行加装电梯公开听证会。

本次听证会涉案小区始建于2013年,属于非商品房性质的安置房老旧小区,共计150个单元需要加装电梯,现剩余最后4个单元,60岁以上老年住户占了总户数的一半,加装需求迫切。然而,一楼业主担心加装电梯会影响采光、出行,产生噪音等,因此一直反对,社区和街道也多次协调无果。

经过本次听证会积极协调,当事双方充分阐述了观点并发表意见,最终,一楼业主同意日后若产生纠纷,会按照此次听证会意见执行,并通过和滨江调解服务中心协商解决。

目前,和滨江调解中心已组织该小区两幢单元楼开展加梯听证会,增强了业主居住的幸福感。

积极防疫  
守牢蟹乡北大门

通讯员 叶爱明

本报讯 近期,三门县公安局沙柳派出所全力以赴开展疫情防控工作,守好三门县北大门。

三门县是“中国青蟹之乡”,久负盛名的旗门青蟹产地就在沙柳街道。沙柳街道与宁波市接壤,加上海产品产销两旺,交通流量大。为建立起疫情防控防线,三门县公安局在沙柳街道启动2个临时卡点,检查途经高危地区的人员和车辆。连日来,沙柳派出所民警跟接壤的邻县卡点民警商讨执勤细节,实现了信息互通共享,既确保不漏一车一人,又有效减少检查人员的工作量。

同时,沙柳派出所启用无人机开展空中巡逻防控,形成“空中+地面”的立体巡逻模式,确保了疫情防控无死角;民警还用接地气的当地方言,向村民宣传疫情防控工作,获得了群众的配合和点赞。

## “你们服务真周到”

日前,金华市公安局金东分局曹宅派出所民警,特地驱车前往大黄村,为93岁的陈老太拍照补办身份证,并在办好后将证件送到她手上。老太太拿到身份证后高兴地说:“你们的服务真周到。”

此前,村警在走访中了解到,陈老太因岁数大、行动不便,身份证过期多年一直未换领。 通讯员 陈一嘉 应斯佳



## 筑牢海岛“防火墙”

近日,岱山县消防救援大队针对高亭镇安澜、沙涂等社区内部分老旧居住区消防设施缺乏、通道狭窄等问题,试点选择300个点位,放置300套包括灭火器和逃生面罩的消防自救箱,并发动社区网格员、“东海渔嫂”消防员队伍落实日常巡查,开展宣传培训,确保一旦发生火灾时,群众快速就近正确使用箱内设备进行处置。 通讯员 周胤铮



## 平安人物

鲁波:  
常驻专案组的“黑脸”刑警

通讯员 毛华届 胡小芳

方正的脸、皮肤黝黑、精悍个头、眼神坚毅……他叫鲁波,现任常山县公安局城郊派出所副所长。

2012年,鲁波毕业于宁波大学法学系,在校时通过了国家司法考试。2015年,参加公安工作后,鲁波曾辗转禁毒大队、派出所等,其中有近2年时间,他扎根各重大案件专案组,同事称他为“专案组常驻主力”。

一般重要案件的专案组都由主要领导挂帅,抽调各部门精英参与案件侦办。鲁波参加工作没多久就加入专案组办案,为什么“能”?这得从他的一次出警说起。

2016年4月6日,参加工作刚满1年的鲁波正在度新婚假日。期间,他收到上级指令,要求赶到单位,参与一起抓捕行动。

鲁波接到指令后,立即投入工作,赶到县城外的大山上抓捕5名持枪犯罪嫌疑人。当天夜里,5人落网。

“关键时刻就是要豁得出去”,初生牛犊不怕虎的鲁波事后才知,这是常山建县以来最大的一起聚众持枪伤害案。

抓捕任务完成后,鲁波又主动请缨,和派出所里的老民警一起,连夜审讯犯罪嫌疑人。第二天,县公安局迅速成立了“4·6”枪案专案组,鲁波又一次接到上级指令,成为

蒋雨:  
用美好青春诠释无悔选择

通讯员 姜雨婷

蒋雨,男,1992年8月出生,2010年入伍,现为浙江出入境边防检查总站穿山出入境边防检查站执勤二队检查员。转改前,他是大家口中任劳任怨、无所不能的“蒋班长”。转改后,他立足本职、攻坚克难,成为一名新时代移民警察。

2010年12年,18岁的蒋雨应征入伍,凭着踏实肯干的劲头和精湛的厨艺,成为炊事班一员。8年来,他起早摸黑,挖空心思让大家吃上可口的饭菜。逢年过节,每当大家阖家欢乐的时候,他满心想的就是为兄弟们做一桌“满汉全席”。因表现突出,蒋雨先后荣立三等功1次,获评优秀士兵2次、优秀士官2次,获得嘉奖3次,成了大家口中的“后勤精兵”。

2018年底体制改革,蒋雨又一次站在人生选择的路口,经深思熟虑,决定继续用忠诚和担当坚守祖国的东大门。

从灶台到验证台,为了更好适应角色转换,并掌握核心业务,蒋雨在结对师父的帮助下,勤奋学习,逐渐独当一面。

今年6月,靠泊在穿山口岸的丹麦籍“格尔达马士基”轮上,一名船员核酸检测呈阳性,由于船员急需下地治疗,蒋雨第一时间写下请战书,报名参加此次特殊勤务。请战

专案组的一员。

当时的专案组里,鲁波是唯一一名资历浅、尚无大要案办案经历的新警。但经过9个多月的历练,鲁波迅速成长。期间,他积极参与审讯和笔录制作,苦练办案技能,仔仔细揣摩老民警们的审讯技巧。事后,专案组被公安部记集体一等功。

“这小伙子就是干练,一看就知道是个好苗子。”县公安局领导多次给予鲁波好评。

“平常时间我能,关键时刻我行,我始终以此为激励,奋勇向前冲!”鲁波在县公安局“三能”宣讲活动中这样说道。

2016年G20杭州峰会期间,鲁波参加卡点安保检查。没几天,他就查获了几名吸毒违法嫌疑人。县公安局于是成立卡点执法组,专门负责处理卡口的查处案件,鲁波又成为执法组的一员。

在随后的20多天里,鲁波和同事共查处违法犯罪嫌疑人100多人,所在执法组荣立集体二等功,而怀孕在身的妻子接连半个多月没见过鲁波的人影。

“不仅执法办案冲在前,平时在派出所为民解难解忧的工作也做得到位。”常山县城郊派出所所长叶岳飞评价。

“越是在平时,越要体现自我价值;越是艰险时刻,越要体现年轻民警的担当。”鲁波是这样说的,也是这样做的。

寻找  
最美国门名片

书上,他写下“召之即来,来之能战,战之必胜! 听从命令,绝不退缩!”

7月,边防检查站“全警实战大比武”活动全面铺开,因一名队员意外受伤,蒋雨接过了400米、警务技能战术等四个比武项目的接力棒,利用最后半个月进行“魔鬼训练”,最终在比赛场上实现了自我超越。

8月,蒋雨第一时间响应上级号召,到云南实践锻炼。期间,蒋雨在边境一线执勤点连续坚守42个昼夜,处理境外外人员欲非法入境事件4起、劝返15人,调解辖区居民纠纷3起。

此时的蒋雨正用实际行动扛起使命担当,用美好青春诠释无悔选择。